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Lucrarea prezentată în rândurile următoare 

valorifică monografic atât cercetările mai vechi, cât

și cele mai noi întreprinse pe situl cucutenian din

localitatea Ruginoasa, punctul Dealul Drăghici.

Intrată în literatura de specialitate prin săpăturile 

arheologice desfășurate în perioada interbelică de 

către Hortensia Dumitrescu, așezarea în discuție a 

făcut obiectul unor cercetări arheologice 

preventive realizate în intervalul 2001-2005 și 2010.

Capitolul I (Descrierea fizico-geografică)

conține informații legate de aspecte precum: 

localizarea geografică a localității și a sitului, o 

descriere a geologiei formațiunilor geografice 

aflate în zona studiată, menționarea  

caracteristicilor climei și câteva observații legate 

de prezența unor izvoare cu apă sărată. 

Informațiile din text au fost completate cu 14

figuri ce cuprind hărți geografice și geologice,

precum și fotografii cu dispunerea geografică a sitului.

În capitolul II (Istoricul cercetărilor) sunt definite cele trei etap

cercetărilor efectuate la Ruginoasa – Dealul Drăghici

însoțite de studierea și interpretarea contextului și 

investigațiile legate de realizarea repertoriului arheologic al județ

V. Chirica și M. Tanasachi, precum și, ultima din punct de vedere cronologic,

cercetarea preventivă coordonată de către autorii lucrării de fa

În capitolul III sunt prezentate Prospectările magnetice

două echipe diferite, prima provenind de la Institut für Ur 

Universității Christian-Albrechts din Kiel iar cea de a doua de la Universitatea de Vest din

Timișoara. Acest tip de cercetare a condus la identificarea unui interesant sistem

fortificare compus din patru șanțuri. Textul este completat prin 21 de figuri conținând 
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ouă echipe diferite, prima provenind de la Institut für Ur –und Frühgeschicte al

Albrechts din Kiel iar cea de a doua de la Universitatea de Vest din

șoara. Acest tip de cercetare a condus la identificarea unui interesant sistem de

șanțuri. Textul este completat prin 21 de figuri conținând 



406 Recenzii şi note bibliografice

hărțile rezultate prin prospectările magnetice dar și imagini surprinse pe parcursul 

desfășurării acestora. 

Capitolul IV, cel mai consistent, cuprinde Descrierea săpăturilor și complexelor. Pe lângă 

descrierea realizată foarte amănunțit, autorii oferă și interpretarea contextului arheologic, 

sub forma unor propuneri de reconstituire a structurilor cercetate, bazate pe observații 

arheologice și etno-arheologice. De asemenea, s-a încercat și stabilirea, pe cât posibil, a unei 

cronologii privind perioadele de funcționare pentru structurile studiate. Discuția a fost 

completată cu diverse observații legate de materialul identificat în cadrul complexelor 

arheologice. Respectivele observații vizează elemente precum starea de conservare, 

frecvența, tipul de decor, reutilizarea unor obiecte. Informațiile din text au fost completate cu 

114 figuri reprezentând desene și fotografii generale sau de detaliu ale complexelor 

arheologice și materialului descoperit în interiorul acestora. 

Cel de-al cincilea capitol a fost dedicat sistemului de fortificare (Fortificațiile). În

cadrul acestei părți a lucrării, se încearcă descifrarea manierei de organizare și 

funcționare a sistemului amintit prin corelarea rezultatelor generate de prospecțiunile 

magnetice și de săpăturile arheologice. Descrierea contextului arheologic a fost dublată 

de reconstituiri grafice ce suprapun imaginile din teren, autorii încercând să își prezinte 

cât mai clar ipotezele. Concluzia acestora a fost că membrii comunității cucuteniene ce 

au locuit în așezarea din punctul Dealul Drăghici au realizat lucrări complexe de 

fortificare ce au constat în săparea unui șanț, prin valorificarea ingenioasă a structurii 

geologice  a zonei. Refăcut în mai multe rânduri, șanțul a fost dublat de o palisadă. Cele 

43 de figuri prezente în paginile capitolului V prezintă imagini de ansamblu și de 

detaliu cu sistemul de fortificare și fotografii aeriene cu zona cercetată.  

Capitolul VI, Artefacte din diferite materiale, a fost împărțit în trei segmente (A, B 

și C). Primul dintre acestea a abordat problemele legate de industria litică, divizată în 

două ramuri: cioplită și șlefuită. În cadrul studiului au fost determinate tipurile de 

materie primă prelucrată precum și sursele și posibilele căi de achiziție. Aceste 

informații au fost completate cu observații de ordin tehnologic și tipologic. O abordare 

similară întâlnim și în tratarea subiectului legat de prelucrarea materiilor dure 

animale. Cele patru piese de cupru (două descoperite de către Hortensia Dumitrescu, 

iar celelalte două din noile săpături) au fost descrise fiecare în parte. 

Capitolul VII prezintă informațiile rezultate din investigarea ceramicii. Prima 

parte (A) este dedicată mineralogiei și chimismului ceramicii cucuteniene descoperită 

la Ruginoasa. Analiza eșantioanelor ceramice a relevat că arderea a atins temperaturi 

situate în intervalul 850-1000°C și se realiza în aer liber, în atmosferă constant 

oxidantă. Sursa de argilă a fost identificată în zona din preajma așezării. Cea de-a 

doua parte (B) conține analiza propriu-zisă a fragmentelor ceramice. Autorii au stabilit 

existența a trei mari categorii: ceramica uzuală (17,45%), ceramica semifină (64,58%) și 
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ceramica fină (17,45%), ilustrate în cadrul a 247 figuri. Fragmentele ceramice au fost 

analizate statistic, în paginile lucrării fiind redate tabele ce au abordat subiecte 

precum: amestecul pastei, netezirea ceramicii, culoarea acesteia și tehnica de ardere. O 

discuție aparte a fost realizată cu privire la maniera de ornamentare. 

Plastica a fost tratată în capitolul VIII. Cercetările arheologice desfășurate în situl de 

la Ruginoasa au condus la formarea unei colecții impresionante compusă din: 118 idoli 

antropomorfi, 71 idoli zoomorfi, 48 idoli conici, resturi din opt vase antropomorfe și patru 

zoomorfe, 16 fragmente de altare, un scăunel, două topoare miniaturale, două pintadere, 

un pandativ en violon, plus alte obiecte de mici dimensiuni cu o slabă prezență numerică. 

Fiecare categorie a fost temeinic descrisă, textul fiind însoțit de 109 figuri ce cuprind atât 

desene, cât și fotografii ale elementelor de plastică descoperite în punctul Dealul Drăghici,

dar și ale unor piese similare apărute în alte situri. 

Încadrarea cronologică a așezării a fost discutată în capitolul IX. Analiza materialului 

ceramic a plasat debutul viețuirii umane în așezarea de la Ruginoasa în intervalul 

Precucuteni III – Cucuteni A2 în vreme ce evoluția sa a fost încadrată în faza Cucuteni A3.  

În capitolul X, intitulat Paleofauna și unele aspecte ale economiei animaliere ale comunității 

de la Ruginoasa–Dealul Drăghici, sunt prezentate rezultatele analizei resturilor faunistice (8205

piese). În cadrul acestora s-a remarcat neta predominanță a celor provenite de la mamifere 

domestice (84%) față de cele sălbatice (16%). Alături de mamifere a fost atestată existența 

unor resturi aparținând moluștelor, reptilelor și păsărilor. 

Ultimul capitol (XI) conține concluziile autorilor. Acestea reunesc date despre toate 

subiectele tratate în monografia sitului Ruginoasa–Dealul Drăghici: localizarea așezării, 

ocupațiile locuitorilor, arhitectura, sistemul de fortificare, meșteșuguri, plastica, relația cu 

alte comunități și cronologie. Capitolul nu a fost încheiat fără a se sublinia necesitatea 

continuării cercetărilor în vederea clarificării unor subiecte încă insuficient documentate, 

legate de cele mai vechi complexe, construirea șanțurilor de apărare și relația dintre acestea. 

În partea de final se regăsesc lista bibliografică, rezumatul în limba engleză și 

lista figurilor, la rândul său realizată în limba engleză. 

Monografia Ruginoasa–Dealul Drăghici valorifică cercetările preventive derulate în 

perioada 2001-2005 și anul 2010. Autorii săi nu au omis să analizeze nici materialul rezultat 

din primele săpături, efectuate de către Hortensia Dumitrescu. Demersul acestora este unul 

interdisciplinar, partea arheologică fiind întregită de prospecțiunile magnetice, studiul 

arheozoologic și studiul tehno-tipologic al artefactelor din piatră și materii dure animale. 

Rămane ca, așa cum precizează și cei doi autori în cadrul textului, informațiile obținute să fie 

completate și prin obținerea unor date de cronologie absolută.  
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